



ДУХОВНЫЕ ОТКРЫТИЯ

---

# СОСТЯЗАНИЕ

*ИЛИ*

# УЧАСТВУЙТЕ ДОСТОЙНО



# СОСТЯЗАНИЕ ИЛИ УЧАСТВУЙТЕ ДОСТОЙНО

## СОДЕРЖАНИЕ

Состязание повсюду .....	4
Определение состязания .....	6
Опасности состязания ...	9
Важность и польза состязания .....	14
Основание состязания ...	18
Достойное состязание ...	19
Принципы великого Борца .....	27
Окончательная победа .....	31

**Б**ертран Рассел, английский философ, писатель и атеист, писал: “Жизнь лишь состязание за то, кто будет хищником и кто жертвой”. Бизнесмен Дэвид Сарнов сказал: “Состязательность производит лучшие продукты и худших людей”. А в начале XIX века американский государственный деятель Генри К्लэй добавил: “Из всех сил, влияющих на человечество, нет большей, чем сила соревнования”.

Поскольку очевидно, что в этих высказываниях есть значительная доля истины, мы попросили одного из писателей нашего служения Дэвида Брэнона исследовать вопрос, совместима ли достойная христианская жизнь с неотъемлемой составляющей жизни нашего мира – непрекращающимся состязанием.

*Мартин де Гаан*

## СОСТЯЗАНИЕ ПОВСЮДУ

**Н**а телевизионном экране лишь две фигуры. Первая – стильный молодой человек, излучающий спокойную уверенность. Второй, глуповатого вида, похож на неудачливого коммивояжера. Стильный персонаж представляет компьютеры Макинтош, коммивояжер – ПК, то есть персональные компьютеры, на которых установлено программное обеспечение корпорации “Майкрософт”.

Реклама обычно начинается словами: “Привет, я Мак, он – Персоналка”. Видно, что оба чувствуют себя неловко в присутствии друг друга, а их юмористические диалоги на компьютерные темы обнаруживают жесткую конкурентную борьбу между двумя гигантами компьютерного мира. Заметно, что рекламный персонаж Мак, спонсируе-

мый корпорацией “Макинтош”, выглядит более дружелюбным.

Реклама в силу законов жанра часто бывает смешной, но отражаемое в ней соперничество – одно из самых серьезных явлений нашего мира. Борьба за ограниченные ресурсы – неизбежная и суровая действительность двадцать первого века.

На международной арене видно, как разворачиваются все новые витки глобального состязания, в котором народы борются за обладание предметами потребления – нефтью и продуктами питания. Параллельно идет соперничество идей, культур, стилей жизни. Во многих случаях все это ведет к росту напряжения, а порой выливается и в вооруженные конфликты. По мере того как природные ресурсы истощаются, борьба за них становится все более ожесточенной.

На политической арене идет состязание за голоса

избирателей, в котором претенденты карабкаются к вершинам власти и порой, не гнушаясь, пользуются самыми постыдными методами уничтожения конкурентов и стяжания популярности.

---

**Состязание –  
ежедневная  
и неизбежная  
действительность  
жизни.**

---

---

Да и в повседневной жизни невозможно избежать конкуренции. Состязания ведутся за доходную работу, место в престижном вузе, руку возлюбленной. Магазины соревнуются, кто вытянет у нас больше денег. Люди состязаются за внимание, уважение, благосостояние и любовь.

Даже отдыхая, мы соревнуемся. Футбол во дворе, шахматы на скамейке и домашние

развлечения – также разновидности состязаний. Наши дети соревнуются с самых малых лет, и мы еще побуждаем их стремиться вперед, не сдаваться до победного конца.

Спортивных болельщиков, которых объединяет с их кумирами лишь географическая общность, соперничество порой толкает на преступления. Так, в 2008 году после серии поражений любимой команды раздосадованная болельщица, разогнавшись, сбита своей машиной поклонника победивших соперников.

Воистину, состязание – ежедневная и неизбежная действительность нашей жизни.

Готовы ли мы к нему? Понимаем ли суровые реалии и неизбежные потери, опасности и пользу соревнования? Сможем ли достойно жить в мире, мощнейшей движущей силой которого является состязание?

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОСТЯЗАНИЯ

**Ч**етвертого октября 1957 года произошло событие, подтолкнувшее два великих народа к открытому состязанию. Они и прежде расходились во взглядах на философию и политику. Но это событие стало началом упорного и всепоглощающего противоборства, приковавшего к себе внимание всего мира.

В тот день, более пятидесяти лет назад, СССР и США стали непримиримыми соперниками в борьбе за освоение космического пространства. Советский Союз запустил первый искусственный спутник земли, что побудило Соединенные Штаты к немедленному реагированию. Началась битва за космос.

Запуск семидесятикилограммового спутника, огласившего коротковолновый диапазон таинственными сигналами, которые

американские граждане слышали из своих приемников всякий раз, когда творение советских инженеров пролетало над их страной, знаменовало начало напряженного международного состязания. Американцев объял страх, что скоро благодаря техническому превосходству “советы” начнут следить за ними сверху. А потом еще разместят в космосе вооружение, и прежде недостижимые берега северноамериканского континента станут вполне достижимыми.

Этот страх стал мощнейшим движущим фактором, благодаря которому целый народ устремился вперед в едином порыве – “догнать и перегнать Советский Союз”.

В истории со спутником можно увидеть многие особенности состязания как явления.

*Во-первых, для состязания не обязательно иметь соперника. В большинстве случаев состязание предпо-*

лагают наличие двух соперников, а также конечной награды, которая достанется победителю, будь то спортивный приз, клиенты и деньги в бизнесе, руководящее кресло в политической среде или, как в случае с космической гонкой, международное стратегическое превосходство. До запуска, произведенного СССР, космическая программа США, можно сказать, дремала. Никто не воспринимал ракетные изыскания коммунистов всерьез. Но как только советский спутник начал свой путь по орбите земли, американцы переполошились, вся страна включилась в борьбу.

Однако наличие соперника вовсе не так уж важно, как может показаться. Нередко состязание происходит без непосредственного сознания сопротивления с чьей-то стороны. Скажем, вы – продавец и хотите увеличить доход. Вы будете изыскивать средства и спо-

собы улучшить качество обслуживания, расширить ассортимент товара, привлечь покупателей, и при этом ни с кем не соревноваться. Или, пробегая дистанцию на время, вы каждый раз будете стремиться улучшить собственный результат, не имея рядом непосредственного соперника. Так обстояло дело с Советским Союзом, прежде чем в состязание включились Соединенные Штаты.

*Во-вторых, в любом состязании должна присутствовать цель, конечный результат.* Именно это заставляет нас прилагать усилия, преодолевать усталость и лень, стремиться к победе. До спутника в США были специалисты, работавшие в области ракетостроения, но в военных кругах было столько разномыслий по поводу эффективности этой отрасли, что никто не хотел рисковать, вкладывая огромные средства в бесперспективное дело. Но

когда Советы определили направление развития гонки вооружений, тут же появилась цель – опередить соперника в достижениях космической технологии. Была создана Национальная администрация авиации и космоса (NASA). А позже президент Джон Кеннеди собрал все частные цели, касающиеся освоения космоса, в одну главную. 25 мая 1961 года он заявил: “Я верю, что наш народ должен посвятить себя достижению важнейшей цели – до конца этого десятилетия доставить человека на луну и вернуть его в безопасности на землю”.

*Третья особенность состязания заключается в том, что оно создает условия для прогресса.* Соединенные Штаты, включившись в состязание с Советским Союзом за овладение космосом, не ограничились только созданием NASA. Борьба затронула многие другие области. По всей Америке

в школах стали уделять повышенное внимание математике и физике, поскольку победа русских в освоении космоса означала и вероятную победу в образовании.

Никто не мог предсказать результатов разыгравшейся баталии, и даже в самых смелых мечтах начинатели мирового соперничества не могли увидеть всего, что оно впоследствии принесло миру. Обычно американцы называют самым значительным своим достижением в этой области успешную высадку человека на луну. Однако все, что было достигнуто благодаря соперничеству двух стран, в наше время вышло далеко за пределы космической области.

Длинный перечень открытий и изобретений, рожденных во время напряженной борьбы за первенство, стал неожиданным и, возможно, более важным достижением, чем сами полеты в космос.

Никто в те дни не думал, что благодаря битве за космос радиолампы сменяются полупроводниковыми транзисторами, что, в свою очередь, приведет к началу компьютерной эры. Что первая стратегическая компьютерная сеть “Арпанет” опутает впоследствии весь мир глобальной паутиной Интернета и войдет в миллионы домов. Да что там говорить, от УЗИ и мобильных телефонов до растворимого кофе – тысячи вошедших в повседневный обиход вещей – все обязано своим появлением состязанию за превосходство в космосе. Так бывает почти всегда: состязание приводит к непредсказуемым побочным явлениям, многие из которых действуют благотворно.

---

*Состязание почти  
всегда приводит  
к непредсказуемым  
результатам.*

---

Таким образом, состязание – это борьба за ограниченные ресурсы или за цель, достижение которой требует усилий и самоулучшения.

Само по себе состязание нельзя назвать хорошим или плохим, однако оно может принести как великую пользу, так и непоправимый вред.

Поскольку состязания приводят к последствиям, как ожидаемым, так и неожиданным, нам следует быть особенно внимательными и осторожными, включаясь в борьбу.

## **ОПАСНОСТИ СОСТЯЗАНИЯ**

**С**тав неуправляемым, состязательный азарт может стать причиной серьезных неприятностей. Поэтому так важно глубоко и вдумчиво взвешивать свои мотивы, чтобы не взойти на пьедестал по чужим головам, а также не повредить самому себе.



Исследование возможных опасностей поможет избежать отрицательных аспектов состязания.

## **ИСКУШЕНИЕ АЛЧНОСТЬЮ**

Кто не любит получать деньги? Время, усилия, умение и старательность, вложенные в работу, заслуживают достойного вознаграждения. При этом никто не будет спорить, что одни получают много, а другие мало. Как следствие, первые получают намного большее удовлетворение от своей зарплаты, чем вторые. Например, чистый доход главы крупнейшего дома мод в 2007 году составил 26 миллионов долларов. Получается около двух миллионов в месяц! Чему обязан он такими деньгами? Победе над конкурентами!

Мысль о том, что один человек может столько получать, напоминает мне об одной опасности состязания

в капиталистическом обществе – алчности. Конечно, мы не знаем, какие мысли обитают в сердце главы корпорации, за год загребавшего деньги, которых простому работяге не заработать и за тысячу лет. Тем не менее мы с уверенностью можем различить уродливый лик алчности, скалящейся из многомиллионной толпы соискателей счастья в современном вовлеченном в непрерывное состязание мире.

Обратившись к области, где состязательность очевиднее, чем где бы то ни было, то есть к спорту, мы обязательно заметим, как тесно переплелись стремления к новым рекордам со старым, извечным грехом – алчностью. Непрекращающийся поиск большего вознаграждения изменяет, увы, не в лучшую сторону характер многих спортсменов. Один из них недавно заявил: “Я самый преданный игрок, которого можно купить за деньги”.

Журнал, освещающий

жизнь профессиональных спортсменов, регулярно публикует статьи о том, что они покупают. В одной из статей рассказывается о часах с 435 инкрустированными бриллиантами, которые были куплены за миллион долларов. Популярны среди спортсменов и экзотические места отдыха, где одни сутки обходятся в 25 000 долларов.

Многие богатые спортсмены возражат: они, мол, движимы любовью к спорту, а вовсе не страстью к презренному металлу. Но при этом они же каждый год ведут бесконечные переговоры о своих гонорарах, подают судебные иски, меняют команды, снимаются в рекламных роликах, во всем обнаруживая “неумеренную жажду денег”. Так толковые словари определяют слово “алчность”, что является, несомненно, неотъемлемой частью современного профессионального спорта.

Вовлекаться в состязание, чтобы получить еще

больше того, чем мы и так владеем в достатке, – самое очевидное проявление алчности. Причем речь может идти и не о деньгах. Привлекательной силой обладает любое преимущество над другими: большой кабинет, продолжительный отпуск, яркая внешность. Те же спортсмены могут состязаться друг с другом не только за деньги и призы, но и за время на поле, внимание тренеров и восхищение болельщиков. Такова алчность.

## **ИСКУШЕНИЕ НАРУШИТЬ ПРАВИЛА**

Определенно, не секрет, что путь человечества усеян останками тех, кто, включившись в состязание, погиб, потому что пытался играть вопреки правилам.

В мире бизнеса, например, мы можем услышать сколько угодно рассказов о выдающихся лидерах индустрии, чья карьера рухнула и сами они оказа-

лись за решеткой по причине вовлечения в преступную деятельность. Стремясь победить в состязании (а также, наверняка, движимые алчностью), они преступили черту законности и закончили свой век, предаваясь скорбным воспоминаниям и сожалениям.

В мире спорта непрерывающимся потоком льются сообщения о спортсменах, уличенных в применении допинга. Те, кому не доставало собственных сил и подготовки, решили хитростью обойти соперников. Никого не удивила и такая новость: известный тренер Национальной футбольной лиги шпионил за командами и тренерами противников, собирая компромат, чтобы склонить общественное мнение в свою сторону.

В каждом случае, когда состязающиеся переступают черту дозволенности, они нарушают либо нравственный закон, либо законы среды, в которой

обращаются, либо законы государства. Что толкает их к этому? Условия жесткой конкуренции? Влияние окружающих, дурной пример? Нет, все это – лишь жалкие оправдания. Нарушение правил всегда ложится тяжким бременем на совесть нарушившего, не оставляя места для извинений и путей к отступлению.

Увы, жульничество стало настолько распространенным в некоторых соревнованиях, что вошло в поговорки, такие, как, например, эта, ходящая среди спортсменов: “Если ты не пытался хитрить, значит, не хотел победить”.

Но награда так высока, слава так маняща, что преступление кажется не такой уж большой ценой.

## **СМЕЩЕНИЕ ЦЕННОСТЕЙ**

Удо Мидлман, сотрудник Фонда Фрэнсиса Шейфера, сказал: “Для многих спорт

стал смыслом всей их жизни”.

Состязание обладает свойством порабощать вовлеченных в него.

Внутреннее стремление к соревнованию рождает во многих такое отчаянное желание достичь успеха, что от этого начинает страдать все остальное: близкие люди, более важные дела, собственная душа.

Бизнесмен Грег Бургонд объясняет, как человек, включившись в состязание, может принести на алтарь самое важное и дорогое во имя победы. “Моя дочь-старшеклассница, — пишет он, — несколько раз звала меня прийти хотя бы на один их школьный матч по баскетболу с ее участием. А я в то время был главным управляющим компании и всякий раз находил веские и обстоятельные причины, чтобы не пойти. Сейчас я ни одной из этих причин не вспомню. Зато помню, что так ни разу и не схо-

дил в школу. Бизнес затмил все остальное, даже самое дорогое”.

---

**Внутреннее  
стремление  
к соревнованию  
рождает во многих  
такое отчаянное  
желание достичь  
успеха, что от этого  
начинает страдать  
все остальное:  
близкие люди, более  
важные дела,  
собственная душа.**

---

Доходит до того, что, войдя в раж, люди начинают вести себя как безумные. Многим из нас приходилось видеть, как одетые в выглаженные костюмы приличные мужчины рвали на себе волосы, бились в истерике и истощно кричали из-за того только, что судья, по их мнению, несправедливо наказал иг-

рока. В Интернете не оскудевают видеоролики, на которых спортсмены, тренеры, менеджеры команд беснуются и дерутся, потому что события разворачиваются не так, как им хотелось бы. Не меньшие страсти кипят порой на деловых собраниях, когда руководители не могут прийти к согласию по поводу порой незначительных аспектов деятельности предприятия.

И даже если мы не выходим из себя, включаясь в то или иное состязание, другие замечают в нас неразумное поведение. Например, нет ничего преступного в том, чтобы поиграть в компьютерный баскетбол. Однако, если, вместо того чтобы позаботиться о доме и о семье, человек проводит за игрой часы за часами, это свидетельствует о явном сдвиге. Наслаждение от побед, пусть даже в виртуальном состязании, крадет на долгое время супругов и детей у многих семей.

Соревнование словно наркотик захватывает и порабощает сознание и совесть, стоит ему только позволить. Весь образ жизни претерпевает драматические изменения, ценности смещаются, приоритеты искажаются, поведение выходит из-под контроля.

## **ВАЖНОСТЬ И ПОЛЬЗА СОСТЯЗАНИЯ**

**С**остязания, как и сама жизнь, полны парадоксов. С одной стороны, есть серьезные опасности, которые могут побудить нас вообще отказаться от участия в любого рода соревнованиях из вполне обоснованного страха повредить себе. С другой стороны, мы также убеждаемся и в том, что вовлеченность в отдельные состязания приносит положительные плоды. Вот некоторые из них.

## **СОСТЯЗАНИЕ ВДОХНОВАЯЕТ**

Согласимся, самыми утешительными и вдохновляющими являются примеры, когда, бросив вызов жестокой судьбе и отчаянным обстоятельствам, опустившиеся до глубин люди восставали из праха и побеждали!

Джош Гамильтон, выдающийся бейсболист, мог бы стать замечательной иллюстрацией тому. Еще несколько лет назад он был настолько далек от теперешнего образа жизни, насколько это вообще возможно. Пьяница и наркоман, он погрузился в болото, которое с каждым днем все больше затягивало его в бездонную смертельную безысходность. Однако были люди, которые не теряли надежды: его жена, бабушка и знакомый тренер. Благодаря их молитвам и благотворному влиянию Гамильтон обратился к Богу.

Все стало меняться в его жизни. В 2007 году он начал играть в высшей лиге. Чистый, трезвый и духовно крепкий, он сыграл решающую роль в конечной победе своей команды.

Вдохновение, которое мы испытываем, слушая такие рассказы, согревает наши сердца и дарит надежду. Дэйв Томас – еще один пример человека, который, быв прежде изгоем, стал основателем крупной сети ресторанов “Венди”. Джим Аббот стал бейсболистом высшей лиги, несмотря на ампутацию руки. Магси Богус – известный баскетболист в НБА, несмотря на свой смешной для этой игры рост – метр шестьдесят. Обычный студент обычного колледжа Марк Цукерберг основал популярнейший интернет-сайт и стал миллиардером.

Награда за успех часто оказывается большей, чем то, что получают победители. Практически всегда на пути к победе им приходилось преодолевать серьез-

ные трудности. И это служит прекрасным примером нам, также испытывающим трудности и стремящимся к собственным победам.

## **СОСТЯЗАНИЕ УЧИТ КОМАНДНОЙ РАБОТЕ**

Почему руководители предприятий время от времени устраивают для своих сотрудников совместные праздники и пикники, а также другие, казалось бы, не приносящие никакой прибыли мероприятия, в которых работники проводят время вместе? Для того чтобы сплотить и объединить их не только на профессиональном, но и на личном уровне. Как бы много ни был способен сделать один человек, наилучшие результаты достигаются, если он работает в составе команды.

В большинстве случаев для наиболее успешной работы нужно сочетание талантов и умений нескольких человек.

Одинокому охотнику редко удается достичь того, что с относительной легкостью делает слаженная и дружная команда.

Одна из самых успешных корпораций в сфере обслуживания построила более 30 000 ресторанов по всему миру. За пятьдесят лет своего существования она пережила сотни конкурентов, которые приходили и уходили, так и не сумев повторить ее феноменального успеха. Даже не слишком пристальный взгляд на подход к работе в этой корпорации обнаруживает, что качеством номер один, предъявляемым к сотрудникам, является не опыт, не профессионализм и не привлекательная внешность. Исполнительный директор этого гиганта пищевой промышленности говорит: “Каждый, поступающий к нам на работу, начинает с того, что учится работать в команде!”

Такой стиль – ценный и важный плод вовлеченнос-

ти в состязание. Стремясь к победе, мы быстро усваиваем, что совместный труд дает несравненно лучший результат, чем если то же число людей будет работать по отдельности.

## **СОСТЯЗАНИЕ РАЗВИВАЕТ ЛИЧНЫЕ СПОСОБНОСТИ**

Почему родители радуются, если их отпрыски записываются в спортивные секции или кружки по интересам? Ведь все это – дополнительная нагрузка на дорогое чадо. Отнимается время и силы.

Соревнования, выставки и концерты – серьезный стресс для растущего организма. Там, где побеждает один, терпят поражение многие другие, и поэтому, если отбросить легкомыслие и мечтания, приходится признать, что наградой за все старания, вероятнее всего, будет проигрыш или место, стоящее на большем или меньшем удалении от первого.

И все же опыт, который получается в этом возрасте, драгоценен и, несомненно, стоит затраченных усилий. Благодаря занятиям оттачиваются душевные и физические качества, закаляется характер.

Спортивные соревнования в колледже были важнейшим фактором в моем формировании, заложив значительную часть основания для всей дальнейшей жизни. Посвятив четыре года игре в студенческой баскетбольной команде, я многого достиг в личном плане. Игра помогла мне стать смелее и увереннее, что весьма помогло в преподавательской работе. Сложные ситуации в игре научили меня не избегать трудностей в жизни, а бросать им вызов. Хорошая физическая форма, которую я приобрел в то время, родила во мне желание и в дальнейшем оставаться таким. А выступления перед сотнями зрителей помогли преодолеть природную стеснительность. Теперь, много



лет спустя, я ясно вижу, как участие в кажущихся некоторым напрасными студенческих состязаниях послужило моему совершенствованию и лучшей готовности для Божьего дела.

## ОСНОВАНИЕ СОСТЯЗАНИЯ

**О**дна известная организация, построенная на принципах состязательности, ставит перед собой следующие цели: “Содействовать развитию и укреплению патриотизма, дисциплины, командной работы и физического здоровья”. Заявление, которое подписывают новые члены, гласит: “Я надеюсь на Бога, люблю свою страну и уважаю ее законы. Я буду играть честно, стремясь к победе. И, побеждая или проигрывая, буду отдавать все, на что способен”.

Наверное, будет трудно найти того, кто усмотрит в этих цитатах что-то нега-

тивное или злое. Надежда на Бога, патриотизм, дисциплина, самоотверженность, честная игра – прекрасные качества.

Таково кредо Малой бейсбольной лиги, светского, а не духовного заведения. Но лишь немного нужно было бы изменить, чтобы то же исповедание приняла какая-нибудь молодежная христианская организация.

Это может оказаться важным наблюдением для тех, кто никогда не размышлял о состязании в связи с библейскими истинами. Многие чувствуют, что честная игра и уважение к сопернику, доброта и посвящение – общепринятые требования к участникам состязаний, но при этом не задумываются, что эти принципы имеют под собой более важное, вечное основание и должны руководить не только соревнованиями, но и всей жизнью.

Почему мы считаем, что честность и благородство –

что-то само собой разумеющееся в любом состязании? Не были ли эти основополагающие понятия заложены в нас Тем, Кто создал всякую жизнь и заложил в Своем творении нравственный фундамент бытия каждого человека?

Вот, например, что Библия говорит о способности людей различать добро и зло. В послании к Римлянам апостол Павел пишет, что не только христиане, но и неверующие люди “показывают, что дело закона [Божьего] у них написано в сердцах, о чем свидетельствует совесть их и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую” (Рим. 2:15). Толкователь Уильям Хендриксен поясняет: “Бог снабдил людей чувством правильного и неправильного, достойного и недостойного, доброго и злого... так что человек порой неосознанно делает то, что должен по Божьему закону: он добр к жене и детям, сострадателен к бедным, усерден в работе”. А

мы добавим сюда и стремление к честности в соревнованиях.

Поэтому можно смело заявить, что между нравственным, разумным взглядом на состязание и важнейшими, вечными библейскими принципами не такое уж большое расстояние.

Обратившись к вечным истинам Библии, любой участник состязания найдет в них полезное практическое руководство. Страницы Священного Писания не только побудят его к честному, достойному соревнованию, но также откроют источник неисчерпаемой духовной силы и помощи для самой важной победы, которую может одержать человек, – победы над собой.

## ДОСТОЙНОЕ СОСТЯЗАНИЕ

**У**яснив, что стандарты честного состязания – это не просто правила игры, а не-

что несравнимо большее, проистекающее из мудрости и характера Создателя, соревнующиеся начинают понимать, что значит достойное, благородное состязание. Вместе мы узнаем, что, оказывается, вполне возможно участвовать в многочисленных состязаниях жизни, не веря при этом, что наше благополучие зависит от победы или поражения в игре, споре или конкурентной борьбе.

---

**Вполне возможно  
участвовать  
в многочисленных  
состязаниях жизни,  
не веря при этом,  
что наше  
благополучие зависит  
от победы или  
поражения в игре,  
споре или  
конкурентной  
борьбе.**

---

Сосредотачиваясь не на борьбе, а на вере в неограниченные возможности Бога, заботящегося о нас, мы можем участвовать в любом состязании не только для собственного блага, но и для пользы других.

Один из тех, кто знает, что значит сохранять достоинство в самых жесточайших стычках, – Тони Данги, футбольный тренер, выведший свою команду к победе в матче за суперкубок 2007 года. За время своей карьеры в Национальной футбольной лиге Тони понял, что его главная задача – являть христианскую жизнь словом и делом среди жесткой борьбы, царящей в мире профессионального футбола. Своим спокойствием в самые напряженные моменты, словами веры и ободрения, сказанными вовремя, он показал своим и чужим, что идти по пути веры не только возможно, но и намного предпочтительнее, чем с остервенением бросаться в свалку

дерущихся за победу. В своей популярной книге “Тихая сила” Тони пишет: “Неважно, где Господь поместил вас, вы можете не только жить там достойно, но и оказывать с Его помощью существенное влияние”.

Это влияние осуществляется, когда мы, соревнуясь, показываем, что можно всеми силами стремиться к победе, и в то же время не впадать в безумие, и не делать кумира из игры.

Тони несовершенен, как и любой из нас, однако он – один из многих, решивших не приносить послушание Богу на алтарь временного успеха. Являя веру и верность на игровом поле, наш тренер боролся и побеждал в борьбе, превосходящей по значимости земные состязания.

## **СОРЕВНУЙТЕСЬ С ЧЕСТЬЮ**

Кредо современных Олимпийских игр гласит: “Главное – не победа, а участие”. Хотя часто эта

фраза употребляется в качестве утешения проигравшим, смысл, заложенный в ней, глубок и важен. Главное достоинство спортсмена составляет не величина и количество побед, а достойное участие.

Здесь нам нужно остановиться и серьезно задуматься над тем, как важно для нас самих и окружающих, если мы, стремясь к победе, сохраняем честь и достоинство, ставя духовное выше материального, благородство выше победы. Участники соревнований не уважают ни себя, ни соперников, ни Бога, если поступают вопреки этим принципам.

**Бегите, чтобы победить.** В Первом послании Коринфянам Павел пользуется образом, знакомым его читателям, – соревнованием по бегу, популярным в Древней Греции. “Бегите, чтобы получить [награду]”, – пишет апостол (1 Кор. 9:24).

Упряжняясь в беге, участники состязаний тех лет

знали, что, во-первых, лишь один из них получит награду, а во-вторых, доставшийся победителю приз со временем утратит свою ценность.

Отталкиваясь от этого, Павел ведет беседу о том, как важно для христиан проходить земное поприще, стремясь к награде вечной и нетленной. О бегущих на земных ристалищах он пишет, что они состязаются “для получения венца тленного, а мы – нетленного” (ст. 25).

Общее между духовной жизнью и спортивным соревнованием – стремление победить. И Павел побуждает нас приложить все усилия для окончательной победы, твердо противопостав усталости, трудностям, соперникам и всему, что может воспрепятствовать достижению желанной цели.

Нельзя заранее предугадать исход соревнования, однако можно с уверенностью сказать, что в нем не победят ленивые, полагающиеся на слепую удачу

или те, кто вместо того, чтобы выкладываться по полной, придумывает себе различные извинения. Это закон, распространяющийся как на спортивные игры и повседневную жизнь, так и на духовное ристалище, предлежащее мужам и женам веры.

### **Облекитесь силой.**

Христиан нередко упрекали в мягкости и нежности, то есть в качествах, мало совместимых со сложившимся в мире образом победителя. В ответ на это можно привести множество примеров, когда христиане, сохраняя кротость и смирение, побеждали превосходивших их соперников. Труэт Кэти в сфере обслуживания, Мэри Реттон на Олимпийских играх, Стив Ларгент в политике, Кен Уэйлс в кино, Джонни Харт в мультипликации. Бесконечен список христиан-победителей, и то, что другим казалось слабостью, было для них источником величайшей силы и стойкости.

Тимофею, своему молодому сотруднику, апостол Павел писал: “Дал нам Бог духа не боязни, но силы, и любви, и целомудрия” (2 Тим. 1:7). По-видимому, Тимофея время от времени одолевал страх. А в том труде, который Бог ему поручил, нужно было действовать вопреки боязни и опасениям. Это было возможно благодаря Божьему Духу, Который живет во всяком верующем и наделяет его силой, любовью и целомудрием.

Слова ободрения, написанные Павлом Тимофею, конечно же касаются не только молодого служителя, но и всех нас. Бог дает дух твердости всякому, надеющемуся на Него.

В послании к Филиппийцам Павел пишет: “Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе” (Флп. 4:13). Смысл этой фразы не в том, что Бог поможет Своим детям во всем, чего они ни пожелают. Выше Павел говорит, что с Божьей помощью научился жить как

в скудости, так и в изобилии, умеет и насыщаться, и терпеть голод, то есть быть довольным и благодарным в любых условиях и обстоятельствах.

А для себя мы можем извлечь такой урок: побеждаем мы или проигрываем, мы можем и должны находить удовлетворение в Боге, а не в своих победах. От начала времен до наших дней чтущие Бога и уповающие на Него находят благодать и надежду в любых испытаниях.

---

*От начала времен  
до наших дней  
чтущие Бога  
и уповающие на Него  
находят благодать  
и надежду в любых  
испытаниях.*

---

## **БУДЬТЕ ДОБРЫМ ПОБЕДИТЕЛЕМ**

Живя в мире, мы постоянно встречаемся с теми, кто

убежден, что их жизнь, счастье и значимость напрямую зависят от одержанных побед. Из-за таких убеждений поражения становятся для них страшно болезненными. Они начинают искать оправдания своим проигрышам, обвиняют других в нечестной игре, обижаются и жалуются на судьбу. Подобные люди часто разочаровывают поклонников и попросту сходят с дистанции. Нам же лучше отнестись к ним с сочувствием. В конце концов, мы тоже не раз проигрывали.

Еще большие проблемы возникают с теми из нас, кто не научился быть милостивым к проигравшим. Нам следует рассматривать нашу победу как Божий дар, а не должную награду за собственные способности и усилия. Результатом такого самомнения становится все то же разочарование, которым проникаются окружающие, видя в нас гордость и превозношение.

Разве не лучше повторить вслед за Павлом: “Я научился быть довольным тем, что у меня есть. Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии; научился всему и во всем, насыщаться и терпеть голод, быть и в обилии, и в недостатке” (Флп. 4:11, 12).

Такое довольство может усладить радость победы и смягчить горечь поражения. Оно проистекает из веры в то, что все доброе, чем мы владеем и испытываем, приходит свыше, от Даятеля всех благ.

**Соревнуйтесь со смирением.** После смерти нашей дочери руководство школы, в которой она училась, изъявило желание установить памятную доску в ее честь. Мы согласились, но попросили, чтобы на доске был выгравирован текст: “...Со всяким смиренномудрием, и кротостью, и долготерпением, снисходя друг ко другу любовью” (Еф. 4:2). Именно так вела себя наша юная спортсменка,

разительно отличаясь от многих, одержимых гордостью и враждой.

Р. Киплинг в своей знаменитой поэме “Если” сказал, что настоящий победитель будет принимать “триумф и катастрофу равно смиренно, встречая их обоих словно гостей”. Более того, победитель, не испорченный поклонением кумиру победы, сможет исполнить то, о чем Киплинг пишет дальше:

Если, общаясь с толпой,  
сохранишь добродетель,  
Если в беседе с царем  
сохранишь простоту,  
Значит, победы ты добрый  
и верный владетель,  
Значит, не зря тебе Бог  
даровал высоту.

Побеждая или проигрывая, добрый победитель хранит главное – смирение, терпение и любовь.

**Соревнуйтесь честно.** Те, кто знает, что жизнь человека не зависит от побед и поражений, могут участвовать в состязаниях с честностью,

присущей искренне верующим людям.

С другой стороны, самые громкие скандалы последних десятилетий связаны с теми, кто ставил победу выше чести и достоинства. Примеров множество: *в спорте* (олимпийские чемпионы, у которых отобрали медали после раскрытия фактов употребления стероидов), *в бизнесе* (предприниматели, использовавшие незаконные способы обогащения, а затем потерявшие все) и, увы, *в церквах* (церковные руководители, взлетевшие до небес в своей среде, а затем рухнувшие в пропасть, попавшись на древние и испытанные приманки, на которые всегда клевали грешники).

Все это ярко иллюстрирует слова Павла: “Если же кто и подвизается, не увенчивается, если незаконно будет подвизаться” (2 Тим. 2:5).

Уважение к правилам – основа здорового состязания. Поэтому обнаружен-



ные случаи употребления допинга означают для спортсменов конец карьеры. Поэтому нарушения закона предаются огласке и сурово наказываются. Поэтому за махинации на бирже можно попасть в тюрьму. Поэтому подсчет голосов на выборах так строго контролируется наблюдателями.

Дорогую цену платят те, кто думает, что смысл жизни – в победе любой ценой. Великая награда ожидает тех, кто знает, что по-настоящему ценна не победа, а вера в Того, Кто является верным и истинным Судьей в любом состязании.

Профессиональная спортсменка Венди Уорд – пример такой веры. В течение нескольких лет ее имя было первым среди победителей Женской профессиональной ассоциации гольфа. Победа в четырех чемпионатах принесла ей мировую известность.

Во время турнира 2000 года Венди пришлось стол-

кнуться с нравственной дилеммой. Игра близилась к концу, когда произошло непредвиденное. Замахнувшись клюшкой, она вдруг увидела, как мяч сам собой прокатился несколько сантиметров. Виной, по видимому, была неровность почвы. Никто этого не заметил, однако наша чемпионка знала, что по правилам любое движение мяча расценивается как удар по нему.

Сказать судье или нет? Верная христианка не колебалась в решении. Она позвала судью и объяснила, что произошло. Следуя правилам, арбитр засчитал удар.

Что было дальше? Из-за рокового мяча Венди не вышла в финал. Обошедшая ее Джули Инкстер получила приз в 210 000 долларов. Награда Венди составила всего 76 000. Небольшое, самопроизвольное движение мяча, которое безо всяких проблем можно было скрыть, обошлось в 134 000 долла-

ров, не говоря уже о славе победителя.

Позже Венди говорила: “Конечно, досадно было проиграть в чемпионате. Но я уверена, что поступила правильно в Божьих глазах, а это намного важнее”. Вот пример человека, который в пылу состязания сохранил убежденность в том, что следование Божьей воле ценится выше победы, а награда за верность будет больше любой земной награды. Как бы тяжело Венди ни трудилась для победы в турнире, она знала, что по-настоящему важны не заработанные очки, а почитание Того, Кто являлся всем в ее жизни.

## ПРИНЦИПЫ ВЕЛИКОГО БОРЦА

**К** акими должны быть христиане, включающиеся в земные состязания? Ответ

очевиден: похожими на Того, за Кем они следуют, то есть на Иисуса Христа. Вот только образ Его часто бывает далеким от реальности. Например, распространенный образ представляет Его тихим молодым человеком, одетым в белоснежные ризы и с отрешенным выражением на лице. Но ничего подобного мы не встречаем в Евангелиях. Более того, Господь мог быть грозным и суровым, например, выгоняя торговцев и меновщиков из храма, который они из дома молитвы превратили в вертеп разбойников. И не с отрешенным выражением встретил Он после сорокадневного поста в пустыне древнего врага, приступившего к Нему для искушения.

Прежде чем рассмотреть эту классическую схватку между добром и злом, отметим, что Господь вступил в нее не без укрепления свыше. Прежде чем отправиться в пустыню, Спаси-

тель услышал полные ободрения слова Отца, прозвучавшие прямо с небес: “Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение” (Мк. 1:11).

Когда пришло искушение, Христос явил не только способность противостоять злу, но также подал нам пример того, как достойно вступать в любое состязание и выходить победителем.

Посмотрим, что пишет Матфей о попытках сатаны сокрушить Спасителя.

*Тогда Иисус возведен был Духом в пустыню, для искушения от диавола, и, постившись сорок дней и сорок ночей, напоследок взалкал. И приступил к Нему искушитель и сказал: “Если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами”. Он же сказал ему в ответ: «Написано: “Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих”». По-*

*том берет Его диавол в святой город и поставляет Его на крыле храма, и говорит Ему: «Если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: “Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею”».*

*Иисус сказал ему: «Написано также: “Не искушай Господа Бога твоего”». Опять берет Его диавол на весьма высокую гору и показывает Ему все царства мира и славу их, и говорит Ему: “Все это дам Тебе, если, нав, поклонись мне”. Тогда Иисус говорит ему: «Отойди от Меня, сатана, ибо написано: “Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи”». Тогда оставляет Его диавол, и се, Ангелы приступили и служили Ему (Мф. 4:1-11).*

Трижды искушитель пытался прельстить Господа.

Трижды Христос отвечал ему словами из книги Второзаконие. Он не только отверг искушения, но также на собственном примере оставил нам основополагающие принципы честной борьбы и достойной жизни в мире, полном состязаний.

## **НЕ ХЛЕБОМ ОДНИМ БУДЕТ ЖИТЬ ЧЕЛОВЕК**

Сперва диавол попытался заставить Его явить Свою божественную власть, превратив камни в хлебы. В ответ Христос явил ту полную веру, которая может озарить жизнь любого человека. Он сказал:

«Написано: “Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих”»

(Мф. 4:4; Вт. 8:3).

Это было прямым указанием на то, как Бог заботился о Своем народе в течение сорокалетнего странствования по пустыне.

Та же истина важна и насущна для нас, живущих тысячи лет спустя.

Не мы обеспечиваем себя. И не хлеб или деньги – важнейший элемент нашей жизни. Мы живем милостью Божьей, Он обеспечивает нас всем необходимым. В этом, побеждаем мы или проигрываем, наше главное убеждение.

## **НЕ ИСКУШАЙ ГОСПОДА БОГА ТВОЕГО**

Второе искушение произошло на возвышающемся над всем городом крыле храма. Сатана попытался заставить Иисуса доказать Свою общность с Небесным Отцом, бросившись вниз. По сути, он сказал: “Если Ты Божий Сын, то Твой Отец, несомненно, пошлет ангелов спасти Тебя”.

Господь ответил еще одним местом из Священного Писания: “Не искушай Господа Бога Твоего” (Мф. 4:7; Вт. 6:16). В соответствующем месте книги Второзаконие Моисей предостерегает народ Израиля от ложного

убеждения, что они могут преступать Божьи заповеди и в то же время пользоваться Его благорасположением.

Урок, несомненно, касающийся и нас. В пылу борьбы мы можем услышать голоса, убедительно и настойчиво твердящие: “Не бойся срезать пару углов, обойти пару правил. Все так делают. Бог поймет. Если Он действительно любит, значит, простит”.

Но, как показал Спаситель, это не путь верных Богу. Нельзя искушать Его собственными самоуверенными решениями и безумными действиями.

## **ГОСПОДУ БОГУ ТВОЕМУ ПОКЛОНЯЙСЯ И ЕМУ ОДНОМУ СЛУЖИ**

Третье искушение сатаны было наибольшим. Он предложил Христу уступить мир без боя, если Тот поклонится ему.

Но снова Божий Сын положился на слова Своего

Отца, сказав: “Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи” (Мф. 4:10; Вт. 6:13).

Увлечшись борьбой, и мы подчас подвергаемся искушению поклониться богам победы, денег и славы. Ведь участь проигравших незавидна. Таким образом, мы тоже можем испытать желание преклонить наше колено перед богами века сего.

Но наш любящий Небесный Отец убеждает нас не возлагать на алтарь временной земной выгоды верность Ему и надежду на Него.

---

***Наш любящий  
Небесный Отец  
убеждает  
нас не возлагать  
на алтарь  
временной земной  
выгоды верность  
Ему и надежду  
на Него.***

---

Господь учит, что нет такого блага, ради которого можно было бы пожертвовать поклонением и служением Богу.

## ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ ПОБЕДА

**И**скушение, начавшееся в пустыне, продолжилось три года спустя. Во мраке ночи, предшествовавшей последнему борению, Господь был предан в руки грешников. Покинутый всеми, в преддверии страшной казни Он предстал перед первосвященником Каиафой и верховным иудейским судом.

Первым ответом Господа на многочисленные и несправедливые обвинения было молчание. Спокойствие не покинуло Его, хотя враги рвались сердцами, стремясь уничтожить противника. А когда первосвященник наконец потребовал, чтобы Он ответил, слова Мученика были

полны истины и в них не прозвучало даже желания воздать злом за зло.

После того как Он объявил Себя Божьим Сыном, синедрион взорвался негодованием. Богохульство! Единственное должное воздаяние – смерть!

Все происходившее той холодной, скорбной ночью казалось поражением Спасителя. Несправедливое обвинение восторжествовало. Обманщики были признаны правыми, Праведник осужден. Но таким был Божий план, так должно было исполниться Писание.

Христос вел Себя спокойно и уверенно и когда обвинители сплетали лживые свидетельства, и когда единогласно приговорили Его к смерти, и когда затем принялись бить и оплевывать Его. Он знал, что впереди еще худшие муки. Но после всего этого последует величайшая победа.

Умерший Мессия был положен в гробнице Иоси-

фа Аримафейского, и убившие Его тешились в лучах мнимой победы. Однако празднование оказалось недолгим. На третий день Господь расторг узы смерти и стал величайшим Победителем всех времен. Восстав из гроба, Он завоевал дар вечной жизни и примирения с Богом для всех, верующих в Него.

Размышляя о триумфе Распятого после отвержения, унижения и ни с чем не сравнимой боли, которые Он перенес, мы понимаем, что Его пример, Его слова и Его жертва дают ответы на многие вопросы, встающие перед нами во время тех состязаний, в которых участвуем мы.

Будем молиться, чтобы в мире, полном состязаний, мы чтили Того, Кто Своей победой открыл нам двери в мир, где царит

правда и святость, где не действуют законы джунглей, но все и во всем Бог.

---

*Пример Иисуса Христа, Его слова и Его жертва дают ответы на многие вопросы, встающие перед нами во время тех состязаний, в которых участвуем мы.*

---

Не упустим ни одной возможности показать, что, хотя мы живем в мире, где каждый борется за ограниченные и ускользающие блага, наша надежда и уверенность сокрыты в Том, Кто ежедневно заботится о нас, а также обещает полную и окончательную победу.



## Духовные открытия®

*Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.*

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преобразует жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

**ПОЖЕРТВОВАТЬ**